

## 线索征集

健康维权，责无旁贷：在您的健康生活中，有没有遇到过——烦恼事、困惑事、愤怒事，请登陆健康时报网-监督频道，点击“我要举报”提供调查线索；下载健康时报app，点击左上角电话按钮，可在线报料；关注健康时报微信“jksb2013”，点击“我要报料”提供线索信息。也可拨打健康时报电话(010—65363351、13001005428)或发送邮件至jksb16@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用，有现金或精美礼品赠送。

## 媒体平台

阅读更多健康权威内容，请关注健康时报全媒体平台



健康时报客户端：  
健康尽在掌握间



健康时报微信：  
因专业而信赖



健康时报网：  
精品健康新闻  
健康服务专家



人民名医直播：  
我与名医零距离



@健康时报微博：  
微健康  
随时随地不随意



视频大夫说：  
权威专家  
说尽健康事儿



快手：  
健康时报原创短视频



抖音：  
健康时报原创短视频

十二届健康中国论坛：第四届国之名医盛典：  
大健康大行动大促进



国之名医盛典：  
推举医者榜样  
引领尊医舆论

## 版权说明

未经本社书面授权或同意，任何单位和个人，不得以任何目的、任何形式转载、转贴、深度链接或其他方式使用本社全媒体上如纸媒、网站、微信、微博及其他介质上的作品。凡在本社官方任一载体上刊发、上线的所有作者的各类文图视听产品，视为认可本社规则，即本社有权在包括但不限于本社其他载体上，如纸媒、网站、微信、客户端、微博以及结集出书、在包括但不限于如今日头条等其他社会平台上开设的官方微博等其他形式的使用。本社支付的稿酬中包含了上述各类载体的所有报酬。

# 南通大学 “拖挂”23家附属医院

上接3版

南方医科大学工作人员告诉记者，就此事，此前学校有通过法律途径解决，有发函警告，督促涉事医院拆除印有“南方医科大学附属医院”的标志及名称使用。在解除附属关系后，如果出现任何问题，完全是院方的责任。

## 专家建议：

## 反对盲目设立附属医院

“医院成为高校附属医院对其发展来讲是件好事，反之，高校也需要附属医院为其提供实践教学、临床实习和科研服务。”上海交通大学医疗服务指数研究所所长曹健教授告诉记者。

不过，“有时候一个高校是没有那个能力带那么多医院的，拥有那么多附属医院为了展示所谓的影响力，而这种影响力往往越展示越糟糕，适得其反。”北京某医学院校校长说。“高校是否应该建立附属医院，高校的附属医院应该有多少，应该依据以下两个原则进行考虑：首先，高校建立附属医院应该按照社会需求所规定的培养规模去考虑；其次，建设附属医院是根据自己学科发展的需要进行考虑。”关于高校附属

医院应该怎么设、设多少的问题，上述校长表示。

“一个高校的品牌是不能随便往外挂的，这是学校的灵魂。品牌没了，灵魂也就没了。”华中科技大学同济医学院附属协和医院麻醉与危重症病学研究所所长、原副院长姚尚龙也认为，高校与基层医院建立附属合作关系的出发点是扩大影响，帮助基层医院提高医疗水平，但是不可以过度。“一所学校的能力是有限的，是帮不了那么多医院的，如果这样做下去的话，最后负面作用往往比正面作用更多，对高校的名声都会造成不好的影响。”姚尚龙说。

2020年12月1日，教育部在对《对十三届全国人大三次会议第3381号建议的答复》中明确表述：附属医院是临床医学教育的重要依托，是临床学科建设的重要载体，是医学院校必不可少的重要组成部分。但反对盲目增设附属医院，要坚持强化附属医院管理，并提出建立健全大学收编附属医院的准入标准、追踪督查制度、基础制度。

《普通高等医学教育临床教学

基地管理暂行规定》中提到，附属医院分为直属附属医院和非直属附属医院。附属医院直属于高等医学院校领导与管理，完成教学任务；同时，接受卫生行政部门的医疗卫生方面的业务指导。附属医院数量不足的高等医学院校，各有关部、委、省、自治区、直辖市应根据具体情况，新建、划拨改建、或在不改变原有领导体制及经费渠道的情况下，选择一部分条件及水平较好的教学医院划为附属医院，这些医院被称为“非直属附属医院”。

董蒨院长也称，“像非直属的附属医院，与高校之间从本质上讲是没有真正附属关系的，更多的只是挂了一个牌子。挂上牌子的医院依旧归当地卫健委管理，而且这些医院通常都是两种称谓，原先医院的名称依旧在使用。”

“盲目的扩大附属医院规模对高校和医院本身都是不好的，在原有直属医院基础上，应该有选择性的建立一定的非直属医院进行合作，不要盲目的追求做大，相反会失去自己的品牌。”姚尚龙说。

## 北京一医院：查个贫血跑三趟

健康时报记者 陈琳辉

“抽血需要跑两趟，取各项血液检验报告又需要在不同时段，最后血液科就诊解读报告还得再重新预约挂号找医生，平时周一到周五都上班，没有十天半月的，贫血原因查不出来。”1月9日上午，在北京某医院抽血检验的吴冰（化名）告诉记者。

了解到医院抽血室周末及节假日上班时间为7:45至11:45，且抽血前最好空腹，吴冰周六一大早就来到医院，却发现这个过程大费周折。

“我排到了216号，前面还有72人需要等待。”吴冰告诉记者，医院二层抽血室在一条长长的过道尽头，过道全是人，一位坐在轮椅上的老爷爷感到透不过气，又怕过号重排，只好每隔10分钟由家人推着轮椅进来一次。

“我等了45分钟左右。”吴冰表示，好医院本来患者就比较

多，这么多人聚集在窄窄的过道里，又正值疫情防控期间，院方能否考虑周末抽血区增设患者引导服务台，让大家能够分散等候，真正做到间隔排队，有序候诊，咨询抽血检验问题不用楼上楼下来回跑，跑多次。

好不容易排队抽完血，吴冰发现问题又来了，抽血检验各项报告，需要在不同的工作日前往医院门诊各楼层打印报告自助机自取，如“抗体过筛”检验报告需要5个工作日才能取，“抗人球蛋白试验（综合）”检验报告需要1个工作日后取，“贫血组合”检验报告需要2个工作日来取。

更麻烦的是，即使吴冰办理了邮寄检验报告单，仍需在工作日请假一上午来医院，因为她还需要再进行一次静脉采血，项目名称是“外周血细胞形态学分析”。“外周血细胞形态学分析”

标本要求里写着“工作日8点到16点送检”，“外周血细胞形态学分析”的执行科室——血液细胞形态实验室周末休息，吴冰1月9日申请检验此项目，正值周六，为了能够取到最新鲜的血液做检测，门诊医生建议吴冰周一至周五再来医院抽血检验此项目。

为尽快查清贫血原因，吴冰只能等到工作日的时候，请假半天，再来进行一次静脉采血。

等拿到这个报告以后，吴冰还得再重新挂号，让门诊医生解读抽血检验报告。也就是说，抽血查贫血原因，他可能至少要来医院往返三次。

问到这次就医感受，吴冰告诉记者，“大家都理解北京医疗资源紧张，但对患者来说，来回跑，天寒地冻确实令人心酸。希望有一天，患者可以少些排队、抢号、就诊来回折腾的痛苦。”